

Мероприятие

ПОСВЯЩАЛОСЬ
ДНЮ ПОБЕДЫ

Воспитатели детского сада № 3 "Колобок" Ирина Миронова и Марина Давиденко подготовили вместе с детьми старшей и подготовительной групп мероприятие, посвященное Дню Великой Победы.

Ребята с интересом слушали рассказ воспитателей о том, какое значение имели патриотизм, мужество и отвага солдат для победы советского народа над фашистской Германией.

Затем дети рассказывали стихи, пели песни, посвященные военной тематике, а также под музыку военных лет исполнили танцы.

В заключение мероприятия участники и зрители побывали у обелиска погибшим в 1941-1945 годах ардонцам и на братской могиле защитников нашей земли. Возложив букеты алых роз и гвоздик к подножьям, они почтили память павших солдат минутой молчания, а затем из рук малышей в небо взмыли воздушные шары.

Эльза ЛАЗАРОВА.

Конкурс

СТУДЕНТ ИЗ АРДОНА —
НА ВТОРОМ МЕСТЕ

Владикавказское училище № 9 стало местом проведения профессионального конкурса "Лучший маляр", в котором приняли участие обучающиеся в учреждениях начального и среднего образования. Среди конкурсантов, представлявших восемь учебных заведений республики, был и представитель Ардонского аграрно-

технологического техникума Вадим Гиоев, подопечный мастеров производственного обучения Александра Джиджоева и Жанны Габановой. Благодаря профессиональным знаниям студент третьего курса хорошо справился со всеми заданиями и занял второе место.

Соб. инф.

Время и мы

Взяться за перо и написать этот небольшой рассказ заставило меня желание поблагодарить Мурата Гутиева, жителя Ардона, через газету, чтобы ардонцы знали: среди них живет щедрой души человек, которого я сердечно благодарю и буду помнить всю жизнь.

А дело вот в чем. В прошлом году я приехала на кувд — восьмидесятилетие родственника Ирбека Адырхаева — в Ардон.

Так как своего транспорта у меня не было, возвращаться домой, в Беслан, надо было рейсовым автобусом. Мурат, которого я видела впервые, узнав об этом, вызвал такси, посадил в машину, оплатил поездку, и я благополучно доехала домой. За неравнодушные, благородство, щедрость, проявленные Муратом, благодарю его родителей, правильно воспитавших сына. Желаю им всех земных благ. Кстати, по поводу Мурата звонила в прошлом году Адырхаевым Ирбеку и Татари, просила поблагодарить его. Это — во-первых.

Во-вторых, Ардон близок моему сердцу: мои корни по отцу уходят в этот городок. Мой дедушка Адырхаев Боборц Барзгович родился здесь в XIX веке.

Так как ему по душе было мусульманство, то переехал в село Эльхотово на постоянное место жительства (мусульманское село), съездив до этого в арабские страны, где принял ислам. Женился на заманкульской красавице Лези Дзгоевой. По описанию мамы, Боборц был не только красив, но и силен физически: зимой один к обеду привозил из леса бречку дров.

Он служил кавалеристом в царской армии в XIX веке.

Младшая сестра Салихат была замужем за генералом Афако Фидаровым, служившим последнее время в Персии дипломатом. Узнав, что в России в 1917 году власть

перешла к большевикам, срочно выехал в Россию и жил в родном селе Зильги. В 1930 году по ложному доносу Афако и Салихат были сосланы в Сибирь и расстреляны. Спустя десятилетия были реабилитированы. Памятник Афако стоит около Зильги, рядом с дорогой.

В-третьих, мой дядя по матери Бекза Темболатович Кусов в тридцатых годах прошлого века работал учителем математики (хотя окончил исторический факультет) в Ардонской семинарии.

Судя по фотографиям, рассказам мамы и тех, кто хорошо его знал, он был очень красивым, стройным, скромным, порядочным во всех отношениях, добрым, очень спокойным, эрудированным. Родители Бекза жили в сел. Заманкул, а он в Ардоне — один, поэтому, когда приезжал домой, перед ним ставили вопрос: "Не пора ли жениться?"

Он не торопился обзаводиться семьей: хотел продолжить учебу в аспирантуре.

Как-то зимой в Ардон должна была приехать из Москвы комиссия (подробности мне не известны). Руководство Ардона поручило доклад-отчет подготовить Бекза, а потом ему же самому предложили выступить перед

ПАМЯТЬ

НЕ МЕРКНЕТ С ГОДАМИ

комиссией и большой аудиторией. На все вопросы из зала отвечал он. Закончив доклад, быстро вышел на холодный зимний воздух. Простудился, схватил крупозное воспаление легких и вскоре скончался. Произошло это в 1935 г. (дата не точная). Он оставил большую библиотеку, рукописи, исписанные тетради, которые были перевезены в Заманкул, в родительский дом и хранились в большом деревянном сундуке, шкафу, чемоданах, а на чердаке находились кисточки, краски, полотно, мольберт: Бекза рисовал, писал красками. Отлично писал красками и старший брат Бекза — Мусса. У меня хранится портрет А. С. Пушкина его кисти.

Не лишне сказать, что из пятерых сыновей Темболатова Кусова трое были учителями, а сам отец окончил гимназию.

Зимой тысяча девятьсот сорок второго года мать Бекза Гагута объявила, что устала плакать над книгами Бекза семь лет и решила сжечь их,

чтобы не достались врагу (шла Великая Отечественная война). Немцы вплотную приблизились к Заманкулу, обстреливали село, была опасность попасть в окружение. И библиотека Бекза была сожжена: несколько

дней печи топили книгами. Я спасла несколько книг — они оказались посвященными кинематографии. Значит, его интересовало, как делать кино.

В 1986 г. в автобусе познакомилась с женщиной, сидящей рядом. Разговорились. Глядя на меня, она вдруг сказала: "Ваш голос, манера говорить мне напоминают моего бывшего учителя математики". И вот ее рассказ: В тридцатых годах я училась в Ардонской семинарии, математику преподавал нам красивый, очень стеснительный молодой человек, в которого не только девочки, но и мальчики были влюблены. Звали его Бекза Кусов. Он так доходчиво объяснял материал, что у наших одноклассников была мечта: после окончания школы выучиться на учителя математики. Иногда случалось, что мы забывали выполнить домашнее задание по математике. Тогда пропускали чей-то урок, и решали задачи чтобы не огорчать

Обратите внимание

ШАЛОСТИ ОБОРАЧИВАЮТСЯ БЕДАМИ

В 2011 году в РСО—Алания зарегистрировано 377 пожаров, в которых погибли 12 человек. Цифры внушительные, хотя по сравнению с 2010 годом это снижение на 13,83% и 14,29% соответственно. Поиграть с огнем не прочь и дети: 22 пожара с материальным ущербом в 80 тыс. рублей устроено именно ими. Погибших детей не было, двое получили ожоги различной степени тяжести. Как предупредить беду?

Возрастной закономерности здесь нет. Из практики известно, что пожар могут устроить и дети полутора-двух лет — бывали и такие случаи. Все дети, начиная с этого возраста, — в группе риска. Года в четыре чирканье спичкой о коробок еще только игра, в 7 — уже любопытство, в 11-12 — желание самоутвердиться, ну а в 13-14 баловство с огнем уже вполне осознанно, а значит, граничит с преступлением. Поэтому с 14 лет и наступает уголовная ответственность за поджог. Итак, задача взрослых — сизмалства предупредить игру ребенка с огнем.

Не думайте, что если у вас благополучная семья, и дети имеют множество настольных или компьютерных игр, а по выходным, вместе с родителями, бывают в театре или на выставке, то интерес к огненным забавам у них отсутствует. Это не так.

С начала 2012 года произошло 3 пожара без человеческих и материальных последствий, в аналогичном периоде прошлого года зарегистрировано 6 пожаров:

...01 января 2012 года в частном доме села Гизель, из-за шалости со спичками 10-летнего ребенка, в огороде сгорело 2 тонны сена.

...01 января 2012 года в г. Алагир 12-летний подросток, играясь со спичками, поджег мебель в спальном ком-нате.

...10 января 2012 года в селе Эльхотово шаловливыми ручками 9-летнего ребенка было сожжено 250 тюков сена на площади 100 кв. м.

Оборачиваются малые шалости немальными бедами. А вернуть жизнь невозможно. Ее можно только сберечь. Поэтому в первую очередь уберите с видных мест спички и зажигалки, которые ваши малолетние дети по ошибке могут принять за игрушки. Школьникам объясните опасность огня.

В 10-11 лет ребенок должен уже иметь обязанности по дому, поэтому пусть тратит свободное время на их выполнение, на посещение спортивных секций, развивает интеллект. Желания баловаться с огнем в этом случае не будет. Немало пожаров рождено баловством с сигаретами ребятами старшего возраста, ведь курение — чуть ли не норма у молодежи, но кроме ущерба здоровью ничего не дает. Избавьте от этого своего ребенка, побеседуйте с ним.

УНД Главного управления МЧС России по РСО—Алания.

01



Спорт

ВПЕРЕДИ — ЕВРОПА

В городе Хасавюрт прошло первенство России по вольной борьбе среди молодежи. Северная Осетия была представлена на турнире 15-ю спортсменами. Из них двое — воспитанники Ардонской ДЮСШ Ацамаз Санаков и Георгий Гогаев. Выступая в весовой категории 74 кг, Ацамаз занял второе место, тем самым обеспечив

себе выход на первенство Европы среди молодежи. Георгий Гогаев (96 кг) стал третьим.

Подготовил ардонских вольников тренер Кахабер Дзукаев, а спонсорскую помощь в поездке им оказал генеральный директор ОАО "АДРСУ" Тамерлан Кучиев.

Эльза КАНТЕМИРОВА.

Спорт

Бекза.

Кроме математики, он интересно рассказывал об исторических событиях, устраивал "уроки вопросов": мы спрашивали, он отвечал. А когда кому-то из учеников надо было сделать замечание, его розовые щеки краснели. Видя его стеснительность, мы сидели тихо".

Выслушав попутчицу я не сдержала слез. Это ее удивило, и я сказала: Этот Бек был моим родным дядей по матери, и в свою очередь начала рассказывать о дальнейшей судьбе Бекза.

Время бежит неумолимо... Автобус остановился, и она вышла на остановке. Больше я ее не встречала.

Лет 10 тому назад в "Раст-дзинаде" был материал об учителях, учащихся Ардонской семинарии тридцатых годов двадцатого века, но ни слова о Бекза Кусове. Меня это и удивило, и задело. Написала письмо дирекции Ардонской семинарии по этому поводу. Через некоторое время получила ответ: то ли Касаева, то ли Кесаева просила прислать в ардонский архив документы Бекза Кусова. Спасибо за ответ, конечно, но документов Бека давно нет, есть лишь фотография. Из близких Бека в живых никого, кроме меня. Единственная надежда на пожилых ардонцев: пожалуйста, если кто-то помнит, слышал о Бекза Кусове, сообщите в редакцию газеты "Рухс".

Мой телефон в Беслане 3-47-30.

С уважением и надеждой
Валентина АДЫРХАЕВА,
г. Беслан.